



联合国
贸易和发展会议

Distr.
GENERAL

TD/438
21 April 2008

CHINESE
Original: ENGLISH

第十二届大会

加纳，阿克拉

2008年4月20日至25日

世界投资论坛——第三场会

“吸引外国直接投资的新兴市场”

2008年4月20日上午10时至下午1时

1. 在《经济学家》杂志信息部情况 Dan O'Brien 先生主持下，世界投资论坛第三专家组讨论了非洲成为吸引外国直接投资新兴市场的问题。私营部门代表有：Rainer Koch, 惠普非洲总部总经理；Razia Khan, 渣打银行非洲首席经济学家；V. Jayatheerthan, 3i Infotech 非洲总部高级副总裁兼业务负责人；Jim Geisel, KPMG 咨询服务部主任。政府、国际组织和学术界的代表有：胡德平，中国中非民间商会会长兼全国工商联副主席；Omari Issa, 非洲投资环境局首席执行官；Louis Kasekende, 非洲开发银行首席经济学家；Karl Sauvart, 联合国千年城市倡议共同主任。

2. 专家组的一致结论是，尽管存在很大风险，但非洲吸引更多外国直接投资和经济更快速增长的前景基本上是积极的。抱乐观态度的理由是：南方新兴经济体对其投资增加，投资环境、决策和市场机会逐步改善。商品价格高企被认为是双刃剑——将投资引向初级产品部门，同时也拉高了食品价格。

3. 然而，某些持久性缺陷继续限制非洲经济增长。主要障碍有：不完全的微观经济改革方案，基础设施薄弱，熟练劳动力不足。最近，低生产能力和高商品价格共同作用，抬高了食品价格，可能使贫困更形加剧。

4. 专家组成员们提出了克服阻碍增长因素的建议，概括为“三个方面”，即机制、基础设施和一体化。机制包括可预测的政策、简化的官僚程序、有力的法律保护 and 强化的争端解决。进入非洲的外国直接投资集中于初级产品部门，近年也开始进入第三产业，但制造业的投资滞后。改善基础设施，特别是稳定的电力供应和先进的信息通信技术是关键。区域一体化，如东非共同体设想的一体化，可以产生更多的市场机会，有利于吸引外国投资。

5. 散居世界各地的非洲人被认为是日益增加的投资、知识和商业联系的来源。非洲近年持续的稳定增长，正在创造各种商业机会，吸引更多的非洲人返回非洲大陆，阻止长期影响发展的某种形式的人才外流。

6. 外国投资一旦进入，必将扎根当地经济。一些与会者认为，政府政策和公司长期计划如果更具战略性，而不是机会主义的，将有利于跨国公司与当地企业的联接。

7. 专家组成员就与会者和主持人提出的各种问题进行了热烈讨论。讨论内容包括当地人对某些形式的外国投资的顾虑，投资环境优先事项的变化，信通技术的关键作用，公司社会责任的有效性以及内陆国面临的挑战。近年对外国投资的疑虑在近期可能增长东道国和资源公司之间的摩擦，导致投资更不可预测。加强国际投资框架，被认为是长期解决这一投资问题的办法。

8. 在微观经济层面，另一位专家建议应特别重视工人教育，特别是信通技术行业工人的教育，有助于为国际和当地企业创造一个良好的业务环境。随着印度等外包中心价格上涨，信通技术的发展可以使非洲成为外包的另一地点。

9. 公司社会责任问题是另一值得特别关注的问题。公众关注和企业意识，可以使公司社会责任成为企业发展的一项重要内容，特别是非洲。一位私营部门代表介绍了其公司在培训当地雇员方面的政策和做法。

10. 另一位专家谈到了缺少资源的内陆国吸引外国投资面临的特殊困难。他指出，埃塞俄比亚、马里和乌干达等国家却取得了成功。乌干达的成功主要归功于放松管制。他强调，依靠良好的政策而不是商品价格的波动，外国投资流动及其利益更有可能持续。